

# 兩條「死路」（上篇）

——主耶穌「送死求生」與猶大「求生送死」之路

## 總引、最不堪的「同生共死」

我們常常會用「**不能同年同月同日生，但願同年同月同日死**」，來形容兩個人非比尋常的關係，而幾乎在所有情況下，以這兩句話來形容的關係，總是正面的、情深義重、值得所有人景仰和羨慕的。

不過，聖經裡有兩個非常關鍵的人物，他們也是「同年同月同日死」的，但他們的關係卻是非常不堪，徹徹底底的互相對立，無可兼容，完全不會令人嚮往羨慕。這兩個人，就是**耶穌基督**與出賣祂的門徒**猶大**。至於他們的「死」又如何緊密相連呢？話說猶大賣主後，有一段這樣的後話：

太 27:1-5 到了早晨，眾祭司長和民間的長老，大家商議要治死耶穌，就把他捆綁，解去交給巡撫彼拉多。這時候，賣耶穌的猶大看見耶穌已經定了罪，就後悔，把那三十塊錢拿回來給祭司長和長老，說：「我賣了無辜之人的血是有罪了。」他們說：「那與我們有甚麼相干？你自己承當吧！」猶大就把那銀錢丟在殿裏，出去吊死了。

我已經說過多遍，猶大只是「技術性」後悔，怕東窗事發惹禍上身，所以想藉「退款」脫身而已。這裡不多解釋了，我們只會集中看他的死與耶穌的死的既緊密又迂迴的關係。

表面上看，耶穌基督釘十字架死與猶大「出去吊死」，相差只有幾個小時，絕對稱得上是「同年同月同日死」。不過，究竟這兩個人是怎樣走上「死路」的呢？而這兩個截然不同、誓不兩立的重要人物，他們的「死路」為甚麼又會有這麼多重疊的地方，以致竟然「同年同月同日死」呢？今天以及下一篇的信息，希望可以給大家一個解答；而且，我希望不只是一個解答，而是可以幫助大家明白「生死禍福」之間的奧秘，最後，懂得選上真真正正的「生命之路」。

針對這兩條「死路」，我會集中講主耶穌殉難前一至兩週內的「行程」。由於聖經不太多精密的時間記載，所以，我整合出來的「行程表」可能有輕微誤差，不過這些誤差並不會影響我們對經文的「**宏觀解釋**」。

前幾天的網誌附上一篇《**耶穌最後一週的行程**》的附錄的連結，大家最好打開來看，一邊看一邊聽我的講道，學學「宏觀解釋」到底是怎麼一回事。由於篇幅太長，這個信息我會分開兩次來講，本篇先講解分析主耶穌殉難週之前一段短時間的概況，下一篇，就會逐天講述殉難週內每一天的發展。

## 上篇、耶穌殉難前約兩週的概況分析

### 引言、末日征途. 意味深長

大概在主耶穌殉難的兩週之前，祂離開加利利，踏上最後一次往耶路撒冷的征途。但這一次行程的路線卻有點奇特，大致是先繞道約旦河外（東岸），過河後取道耶利哥，最後經橄欖山進入耶路撒冷。

約旦河外——耶利哥——橄欖山（附近是伯法其與伯大尼）——耶路撒冷，這個「路線圖」靠零零碎碎，斷章取義、個人感觸式的讀經方式，很可能根本讀不出來，更遑論可以從當中看出屬靈的含意與啓示。但如果大家懂得大範圍、大面積，宏觀地讀經和解經，就會看出非常奇妙深刻的屬靈意義，足以令你拍案叫絕。

### 一、反攻基地——從橄欖山出發

太 21:1-9 耶穌和門徒將近耶路撒冷，到了伯法其，在橄欖山那裏。耶穌就打發兩個門徒，對他們說：「你們往對面村子裏去，必看見一匹驢拴在那裏，還有驢駒同在一處；你們解開，牽到我這裏來。若有人對你們說甚麼，你們就說：『主要用牠。』那人必立時讓你們牽來。這事成就是要應驗先知的話，說：要對錫安的居民說：看哪，你的王來到你這裏，是溫柔的，又騎著驢，就是騎著驢駒子。」門徒就照耶穌所吩咐的去行，牽了驢和驢駒來，把自己的衣服搭在上面，耶穌就騎上。眾人多半把衣服鋪在路上；還有人砍下樹枝來鋪在路上。前行後隨的眾人喊著說：和散那〔原有求救的意思，在此是稱頌的話〕歸於大衛的子孫！奉主名來的是應當稱頌的！高高在上和散那！」耶穌既進了耶路撒冷，全城都驚動了……

首先，主耶穌選擇從耶路撒冷東面的橄欖山出發進城，絕不是隨便選的，而是大有「典故」的。當年，大衛兒子押沙龍叛變，大衛被迫離開耶路撒冷逃亡的時候，就是在這座橄欖山上，與大臣密謀部署「反攻入城」的大計的。

撒下 15:14 大衛就對耶路撒冷跟隨他的臣僕說：「我們要起來逃走，不然都不能躲避押沙龍了。要速速地去，恐怕他忽然來到，加害於我們，用刀殺盡合城的人。」……30-37 大衛蒙頭赤腳（表示非常悲憤）上橄欖山，一面哭一面走。跟隨他的人也都蒙頭哭著上去。有人告訴大衛說：「亞希多弗（一個謀士）也在叛黨之中，隨從押沙龍。」大衛禱告說：「耶和華啊，求你使亞希多弗的計謀變為愚拙。」

大衛到了山頂（橄欖山頂）敬拜神的地方，見亞基人戶篩衣服撕裂，頭蒙灰塵來迎接他。大衛對他說：「你若與我同去必累贅我。你若回城去，對押沙龍說：『王啊，我願作你的僕人。我向來作你父親的僕人，現在我也照樣作你的僕人。』這樣，你就可以為我破壞亞希多弗的計謀。祭司撒督和亞比亞他，豈不都在那裏嗎？你在王

宮裏聽見甚麼，就要告訴祭司撒督和亞比亞他。撒督的兒子亞希瑪斯，亞比亞他的兒子約拿單，也都在那裏。凡你們所聽見的，可以託這二人來報告我。」於是，大衛的朋友戶篩進了城；……

就是在這座橄欖山上，大衛與效忠於他的大臣部署了一個「裡應外合」的反攻入耶路撒冷城的計劃。

另一個典故，是撒迦利亞書預言上帝（基督）重臨大地的情況，亦是從天而降落在橄欖山上，然後「反攻」入耶路撒冷城重掌王權。

亞 14:4 那日，祂的腳必站在耶路撒冷前面朝東的橄欖山上。這山必從中間分裂，自東至西，成為極大的谷。山的一半向北挪移，一半向南挪移。……9 耶和華必作全地的王，那日耶和華必為獨一無二的，祂的名也是獨一無二的。

新約聖經亦遙遙呼應撒迦利亞書的預言，清楚宣告主耶穌在橄欖山升天，亦將會在橄欖山重臨大地，重建屬靈的耶路撒冷，得著祂的國度永遠為王。

徒 1: 10-12 當他往上去，他們定睛望天的時候，忽然有兩個人身穿白衣，站在旁邊，說：「加利利人哪，你們為甚麼站著望天呢？這離開你們被接升天的耶穌，你們見他怎樣往天上去，他還要怎樣來。」（當時他們在哪裡目睹耶穌升天呢？下一節告訴我們）有一座山，名叫橄欖山，離耶路撒冷不遠，約有安息日可走的路程。當下，門徒從那裏回耶路撒冷去。

總結來說，橄欖山絕不只是一座「山」，而是好像西乃山、迦密山一樣，有它的「象徵意義」。橄欖山所象徵的，就是上帝「反攻」進入聖城耶路撒冷，重奪祂的寶座與王權的「前緣基地」。這一次行程，主耶穌入城由橄欖山出發，正是要體現祂就是那位要「反攻」進入聖城，從反叛者（包括末世的敵基督）手上重奪君王寶座的大衛子孫——真命天子。

## 二、聖地攻略——從耶利哥到耶路撒冷

至於從約旦河外出發，首先取道耶利哥，最後進入聖城耶路撒冷這個次序，大家可能沒有留意，這條路線正正是以色列人攻佔迦南全地的縮影，亦是耶穌基督及祂的子民將要得著全地永遠為業的象徵。

當年約書亞帶領以色列人進入迦南，首先就是從約旦河外過約旦河進入聖地。

書 1:1-3 耶和華的僕人摩西死了以後，耶和華曉諭摩西的幫手、嫩的兒子約書亞說：  
「我的僕人摩西死了。現在你要起來，和眾百姓過這約旦河，往我所要賜給以色列人的地去。凡你們腳掌所踏之地，我都照著我所應許摩西的話賜給你們了。」

過了約旦河之後，第一座要攻佔的城正正就是耶利哥，並以此來拉開了「**聖地攻防戰**」的序幕。

書 6:1-2 耶利哥的城門因以色列人就關得嚴緊，無人出入。耶和華曉諭約書亞說：「看哪！我已經把耶利哥和耶利哥的王並大能的勇士，都交在你手中。」……20 於是百姓呼喊，祭司也吹角。百姓聽見角聲，便大聲呼喊，城牆就塌陷，百姓便上去進城，各人往前直上，將城奪取。

而這場「聖地攻防戰」，最後是由神勇虔誠的大衛王攻佔耶路撒冷，並將她立為一國之都奠定最後勝局的。

撒下 5:6-7 大衛和跟隨他的人到了耶路撒冷，要攻打住那地方的耶布斯人。耶布斯人對大衛說：「你若不趕出瞎子，瘸子，必不能進這地方。」心裏想大衛決不能進去。然而大衛攻取錫安的保障，就是大衛的城。……9-10 大衛住在保障裏，給保障起名叫大衛城。大衛又從米羅以裏，周圍築牆。大衛日見強盛，因為耶和華萬軍之神與他同在。

始於攻打耶利哥，終於佔領耶路撒冷，定為國都，這個就是上帝引領祂的子民攻佔全地的「聖地攻略」。主耶穌充滿象徵意味地重走這一段路，就是要啟示我們知道，祂自己既是「**約書亞**」，也是「**大衛**」，是引領一切信祂的人「攻取」應許之地，創始成終的大統帥與大君王。讀經要讀得如此「宏觀」，才能令你大開眼界，並且心靈振奮，對上帝掌握歷史全局的偉大作為與能力更有信心。

### 三、危、機並起——三方互動與左右盤算

太 19:1 耶穌說完了這些話，就離開加利利，來到猶太的境界約旦河外。2 有許多人跟著他，他就在那裏把他們的病人治好了。3 有法利賽人來試探耶穌說：「人無論甚麼緣故都可以休妻嗎？」

這裡不作細緻釋經，卻要幫大家抓住一個**大輪廓、大形勢**。以上三節聖經提及三種人，包括主**耶穌**、**群眾**和法利賽人等主的**仇敵**，代表三種力量。原來，就在主耶穌殉難前短短的大約兩週之內，主耶穌影響力的形勢（打個比方叫「**耶穌股**」），在這三種力量的微妙互動底下，「股價」的上落「波幅」驚人。

#### 1、耶穌慷慨赴死

首先，在這一次行程路上，主耶穌多次向門徒強調祂這一次向耶路撒冷之行，是去「**送死**」的，氣氛非常肅殺，給人一種非常「不祥」（不吉利）也「不尋常」之感。

太 20: 17-19 耶穌上耶路撒冷去的時候，在路上把十二個門徒帶到一邊，對他們說：「看哪，我們上耶路撒冷去，人子要被交給祭司長和文士。他們要定他死罪，又交給外邦人，將他戲弄、鞭打、釘在十字架上，第三日他要復活。」

不過，對於耶穌慷慨赴死的情懷與目的，眾使徒聽是聽了，卻似明非明，路上還不時爭論誰大誰小、誰坐左誰坐右。

路 22: 24 門徒起了爭論，他們中間哪一個可算為大。

太 20: 20-21 那時，西庇太兒子的母親同她兩個兒子上前來拜耶穌，求他一件事。耶穌說：「你要甚麼呢？」她說：「願你叫我這兩個兒子在你國裏，一個坐在你右邊，一個坐在你左邊。」

耶穌最親近的使徒尚且胡裡胡塗成這樣，普羅群眾，就更是對基督的殉難毫無感覺。

## 2、群眾無知跟從

這個時候，跟在耶穌身邊群眾越來越多，有的是從加利利一直跟來的，有的是因拉撒路復活事件慕名而來的，有的是上耶路撒冷過逾越節而就近來找尋耶穌的，總之，從約旦河外到耶利哥到伯大尼最後到耶路撒冷，主耶穌身邊就越聚越多群眾，到耶穌在橄欖山騎驢入城的時候達於高峰。不過，這一大堆群眾都只是想跟著耶穌得著一般的宗教好處，例如病得醫治，把祂視爲了不起的一個「**大先知**」而已——

太 21: 10-11 耶穌既進了耶路撒冷，全城都驚動了，說：「這是誰？」眾人說：「這是加利利拿撒勒的先知耶穌。」

對耶穌的基督身份與以死贖罪的使命，群眾卻是無知無覺的。更不堪的是，他們此刻對主的「**因誤會而支持**」卻預伏了後來「**因了解而棄絕**」的殺機，大約在一週後，他們就大喊要釘死耶穌了，情況非常詭異。而同樣詭異的，就是與之同時，群眾的所謂擁戴支持，也在有意無意之間，將主耶穌推向死地。

## 3、仇敵虎視眈眈

原來，雖然是一場「誤會」，但群眾對主耶穌的「支持」越明顯越強烈，就越會引起主耶穌一直以來的死敵——**法利賽人、撒都該人與希律黨人**的嫉妒、猜疑、憎恨以至殺機。特別是當主耶穌「帶」著一大群群眾，一步一步接近、威脅到那夥人的勢力中樞——耶路撒冷的時候，他們更大感到形勢不妙。結果本來互不相讓各懷詭胎的三大黨，最後竟然聯手「一致對外」，要用盡一切方法手段，包括多次用詭詐兩難的問題刁難耶穌，想抓祂把柄，好驅趕甚至除滅耶穌基督。

## 4、猶大左右盤算

耶穌難以捉摸的打算（祂上京真是要去送死嗎？為甚麼呢？）、群眾既激昂又情緒化、反覆多變的所謂「支持」、再加上敵人諱莫如深的陰謀詭計，三方力量的微妙互動，就形成主受難前一、兩周內一個極其詭異、敵友難辨、勝負莫測的複雜形勢。

這一切，工於心計的猶大一直看在眼裡，他深深感覺到此中有「危」、此中有「機」。危是危在耶穌的眾多仇敵已經老羞成怒，殺機四起；機是機在是群眾對耶穌的「熱情」越燒越旺，絕對可以成為耶穌稱王爭霸的資本。總而言之，繼續跟在耶穌後面，可以是「一條死路」，也可以是「大好前途」，端在乎事態的進一步發展。

在不動聲色地「跟」在耶穌後面的一路之上，猶大是第四種人——他當然不像耶穌慷慨赴死、他也不像群眾（包括使徒）胡裡胡塗地跟從、他也不像一般的敵人單單要置耶穌於死地。他，完全有他自己的一套利益盤算，盤算著主耶穌與祂的仇敵，哪一方能在最後關頭掌握「群眾力量」取得最後勝利。只是形勢確實非常交錯詭異，一時間，猶大仍然無法看通「大市」，知道應該如何取捨。

## 四、拉撒路復活的「兩面爭持」

俗語說「事有兩面」，這個「兩面」，在拉撒路復活事件中發揮到淋漓盡致。

約 12:9 有許多猶太人知道耶穌在那裏，就來了，不但是為耶穌的緣故，也是要看他從死裏所復活的拉撒路。10 但祭司長商議連拉撒路也要殺了，11 因有好些猶太人為拉撒路的緣故，回去信了耶穌。

### 1、「耶穌股」二度暴升

首先，「耶穌股」的群眾支持率，自「五餅二魚」事件後一度「暴升暴跌」後，現在出現第二度的「暴升」。這是由於拉撒路復活事件的「宣傳作用」極大，加上伯大尼非常鄰近耶路撒冷，再加上許多人聚集在聖城過節，風聞此事就蜂擁而來。就是這樣，在耶穌身邊就突然聚集了一大批「支持者」，盛況空前。

### 2、「耶穌股」危在旦夕

不過，在伯大尼這個這樣鄰近敵人的「心臟地帶」——耶路撒冷的地方，聚集這麼多的「支持者」，就一定會大大激化城中的「既得利益集團」的防範心理與敵對意識，逼他們加速部署殺害耶穌的陰謀行動。

總之，成千上萬的群眾的「支持」，一方面確是大大增加了耶穌的「贏面」（勝算），但另一方面，亦增加了耶穌被殺害的「機率」。這一切，數口最精的猶大看在眼裡、算在心上，卻也一時間無法算出個可靠的「賠率」出來，唯有按兵不動，「觀望」到最後一刻。

## 五、耶穌「攻陷」耶利哥

我們暫且放下猶大這個叫人心寒的「可怕人格」，看看耶穌行程上一段美麗動人，又充滿啓發意味的插曲。

原來在主耶穌進入耶路撒冷之前，祂先「攻陷」了耶利哥。而主耶穌基督「攻陷」耶利哥的方式，正正就是祂「打敗」這個世界的縮影——**擊殺一切驕傲自義的，拯救一切謙卑信服的**。所以，就像當年約書亞在擊殺耶利哥全城的時候，卻獨獨救出了苦命而信服的妓女喇合一家，這一回，主耶穌再度「攻陷」耶利哥，就拯救了以下這兩批或兩個人。

### 1、遭遺棄的瞎眼乞丐

太 20:29-34 他們出耶利哥的時候，有極多的人跟隨他。有兩個瞎子坐在路旁，聽說是耶穌經過，就喊著說：「主啊，大衛的子孫，可憐我們吧！」眾人責備他們，不許他們作聲。他們卻越發喊著說：「主啊，大衛的子孫，可憐我們吧！」耶穌就站住，叫他們來，說：「要我為你們作甚麼？」他們說：「主啊，要我們的眼睛能看見！」耶穌就動了慈心，把他們的眼睛一摸，他們立刻看見，就跟從了耶穌。

乞丐，還是瞎眼的乞丐，被社會主流排斥在「城外」的瞎眼乞丐，真是苦中至苦的人，但正因如此，他們別無所恃，也別無所求，就無比謙卑，心眼明亮，竟能「看」出耶穌基督就是大衛的子孫，是真命天子，是真正的人類救主，最終蒙恩得救。

### 2、被鄙視的稅吏撒該

路 19:1-10 耶穌進了耶利哥，正經過的時候，有一個人名叫撒該，作稅吏長，是個財主。他要看看耶穌是怎樣的人，只因人多，他的身量又矮，所以不得看見。就跑到前頭，爬上桑樹，要看耶穌，因為耶穌必從那裏經過。耶穌到了那裏，抬頭一看，對他說：「撒該，快下來！今天我必住在你家裏。」他就急忙下來，歡歡喜喜地接待耶穌。眾人看見，都私下議論說：「他竟到罪人家裏去住宿。」撒該站著對主說：「主啊，我把所有的一半給窮人，我若訛詐了誰，就還他四倍。」耶穌說：「今天救恩到了這家，因為他也是亞伯拉罕的子孫。人子來，為要尋找、拯救失喪的人。」

稅吏撒該，一個被全城人鄙視孤立的罪人，但是，亦正因如此，他也是別無所恃，別無所求，就無比謙卑，心裡溫柔，對耶穌的接納寬恕，有遠超常人的感動和感激，並願意作真實的信心回應，因此他也蒙恩得救。

在這裡，瞎眼乞丐與罪人撒該的蒙恩得救，與當年妓女喇合一家，在耶利哥全城盡滅之際也能得救，先後輝映，非常精彩與鮮明地告訴我們：甚麼是救恩、甚麼是信心、甚麼是神蹟、甚麼是公道。

## 結語、辯證於生死之間

基督信仰裡的生死、禍福、罪義（有罪與無罪），往往與人間一切哲學宗教非常不同，甚至截然相反。我們無法直接搬任何一套「常理」來解釋演繹原裝足版的基督信仰，任何這種企圖最終必定會淪為異端。

我們終極的權威只有一個，就是道成肉身的主耶穌具體地呈現在我們面前的「版本」，以及圍繞在祂身邊的「故事」給我們非比尋常的啟發。這個「故事」，我們再按上面的脈絡看下去，就會看到兩個人、兩條路，兩者「重疊」了相當部分，但最後卻各走各路，生死殊途。

### 1、基督一心赴死之路

我們看見，一路上主耶穌決心赴死，言行完全一致，並確信這是真正能救世之道。

### 2、猶大進退猶疑之路

與之同時，一直表面上與耶穌「同行」的猶大，卻是左右盤算，反覆無常，未到最後一刻仍不肯作出最後決定。

究竟，這兩個人、兩條路，在甚麼地方一直詭異地重疊一起，又在甚麼地方終於分道揚鑣？今天就說到這裡，請聽下回分解。